

POKROK ZÁPADU PUBLISHED WEEKLY.

Published by Pokrok Publishing Co., 509-11th St., St. Louis, Mo.

Subscription by mail, \$1.00 per year.

Vychází každou středu. Vydává: Vydavatelství Spol. Pokroku.

Redaktor: R. V. Miskovský.

Obilky. Drobek a žito...

Základní poznámky. Pouze statistická data...

Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 19. září 1900.

POZOR!

Chcete-li získat zajímavé a pro každého Čecha důležité časopis? Pošlete nám 25 centů a my vám zasíláme...

ROZBOR BRYANOVY PŘIJÍMACÍHO LISTU

JAKO DĚSNÝ ŽEDEK ROOSEVELT osvobodil se i ve svých řečích a neklikárate již Bryana "pojezdil"...

GALVESTONŠTÍ OBÝVATELÉ MOHOU V těchto dobách strasti potřebovati všecko, jen ty rady, maj-li znovu vystaviti své město...

POPORÁČKÉ ČASOPISY, KDYŽ MLUVÍ o trzstech, tu hrozně rády poukazují také k cukernému trustu...

DEMOKRÁTÉ MĚLI VELIKOU RADOST z výprasku, který dostali ve státních volbách v Maine...

ZE PREZIDENTA HARRISONA BVLO dle hospodářské statistiky ve Spojených Státech...

V TRZSTU KONTROLNÍM STRON šetřovatelé konalé balíky bavily, jest senator Jones, manager Bryana...

Obilky. Drobek a žito...

Naše odpověď.

Podáváme k nestrannému uvážení všem českým farmerům.

1.) Jest strana republikánská schopna zvýšiti ceny farmářských plodin? Je-li, račte udati do jaké míry.

Nás vážený kolega, p. S. L. Kostoryz, řídící redaktor Osvěty, v předposledním čísle svého časopisu vyzval nás k veřejnému zodpovězení těchto dvou otázek...

Většina povětivých farmerů, vzdělávajících půdu v potu tváře své, pohlížejí pouze povrchně na tržní poměry...

A přec statistika a zkušenosti podávají nezvratitelný důkaz o tom, že vláda má obrovský nepřímý vliv na tržní ceny...

Veškerá naděje amerického farmerstva spočívá na domácím trhu. To, co vyvážíme do ciziny, je pouze troška...

A jak Goethe již pravil: "že jedno zlo zas nové rodí zlo," tak také i v tomto případě ochromení domácího trhu...

Kdo neoprotlučuje důkladně poměry tržisté světového a našeho domácího, ani by nevěřil, jaké zhubné účinky může mít jediný zákon...

Obě tyto důležité třídy našeho národa ztratily tisíce milionů za ta čtyři léta nešťastné správy demokratické.

K jasnému poznání všech účinků, jaké moudrá anebo špatná vláda má na spotřebu a tím zároveň na cenu pšenice...

Průměrně tedy spotřebovala každá hlava ve Spojených Státech v těchto čtyřech letech republikánské Harrisonovy vlády 5 1/2 bušlů pšenice.

Nyní porovnejme hned na to vliv demokratické vlády Clevelandovy na spotřebu pšenice:

Table with 2 columns: Year, Consumption per head. Data: 1897-1898 (4.21), 1898-1899 (5.95), 1899-1900 (6.34).

Hned na to ale, když lid ohromnou většinou moudře vrátil se k republikánské straně a obchody i průmysl se vzpružily...

V roce 1897-1898 (do 30. června) 4.21 bušlů pšenice. 1898-1899 " " " 5.95 " " " 1899-1900 " " " 6.34 " " " "

S klesáním spotřeby za demokratické správy klesaly přirozeně i ceny a se zvýšenou spotřebou za republikánské strany ceny stoupaly.

Na důkaz toho uvádíme tržní zprávy "World Herald" z Omahy, úředního to orgánu dem. kandidáta presidentství...

Table with 2 columns: Commodity, Price. Data: pšenice 71 c., korná 36 c., oves 24 c.

Kdyby některý z poporáčkových našich přátel chtěl vymlouvat toto klesání cen rolnických výrobků tím, že jsme měli velký přebytek nad naši spotřebu...

Table with 2 columns: Year, Production. Data: 1895 (400,267,416), 1896 (427,584,345), 1897 (427,684,436), 1898 (500,349,768), 1899 (671,148,799).

A přec vzdor této průměrně daleko větší sklizni pšenice obdrželi farmeri mnohem lepší cenu, nežli za jejího úrodu v letech demokratické správy.

Uvážíme-li, že v celku vývoz korný do ciziny jest dosud nepatrný a že mpořdy neobnášel ani 3 procenta naší sklizně...

Aby české rolnictvo v celém dosahu mohlo pochopit zhubný vliv demokratické vlády na spotřebu domácího trhu...

Uvažme-li, že v celku vývoz korný do ciziny jest dosud nepatrný a že mpořdy neobnášel ani 3 procenta naší sklizně...

Tento obrovský číselový důkaz, jak vláda může farmeru prospěti aneb škoditi, ten otevře oči snad i těm největším nevěřícím demokratickým Tomášům.

A tímto, pro farmera neblahému vlivu demokratické správy neulo ovšem ani hospodářské zvířectvo a v tomto ohledu postać nám na důkaz jediný výchozí stát, Massachusetts...

Dle S. S. Allertona, známého spolumajitele jatek, bylo v r. 1896 v tomto státu spotřebováno o 5000 kusů hovězího dobytka méně nežli v r. 1895.

A co přivedlo tuto zmenšenou spotřebu? Pohledněme na úřední dělnickou statistiku tohoto státu a tam nám podle nejlepší odpovědi.

Table with 2 columns: Year, Consumption. Data: 1893 (48,966,250), 1894 (40,863,866), 1899 (78,835,069).

Nyní pohledněme, mnoholi ty samé závody vyplatily dělnictvu za zvýšeného Dingleyova cla:

Table with 2 columns: Year, Wages. Data: 1897 (\$54,412,774), 1898 (\$62,247,940), 1899 (\$78,835,069).

Číslice tyto podávají nám nezvratnou tuto pravdu: Když byla kupní síla lidu farmářské výroby potřebojitelno zmenšena...

Když kupní síla tohoto lidu se zvětšovala, jak máme důkaz v posledních letech po zavedení Dingleyova vysokého cla...

Tyto nezvratné důkazy obrovského nepřímého vlivu vlády na tržní poměry v naší zemi podávajíme zde k nestrannému uvážení všem myslivcům rolnickým českým a žádné vytýčky...

A nyní přikročíme k druhé otázce p. Kostoryzové týkající se trustů a jich potlačení. My pevně důvěřujeme v presidenta a republikánskou stranu...

Dne 16. září 1899 v řeči své pronesené v Chicagu při veřejné úradě, jakým způsobem by trusty měly být potlačeny aneb obmezeny...

"Já věřím, že bychom měli nalésti proti tomu alu nejen státní, ale i národní ("federal") zák. Kongres by měl přijmouti takový zákon nyní a odklázati dotatek ke konstituci, který by dal kongresu moc zničit každý trust v zemi."

To byla pěkná, rozumná slova. Ale jaké byly skutky demokratické strany, jejíž vůdcem jest Bryan?

Když na podnět presidenty McKintleyho soudní výbor přenesl dne 1. června 1900 v kongresu resoluční, v níž odporučoval přijetí dodatku ke konstituci...

Demokraté tím nad slunce jasněji dokázali, že nejedná se jim o prospěch země a jejího lidu, ale o prospěch sváj vlastni.

Ten jako římský bůh, Janus, má dvě tváře. Jednou sekvá trusty škaredi a druhou se na ně dle potřeby usmívá...

Ve schůzi, v níž Bryan řečnil, při předsedou jedel z největších trustovních magnátů v zemi, J. N. Camden, který vedle Rockefellera, jest největším podnikem v Standard Oil Co...

Bryan ovšem že se asi nezmínil ve své řeči v Parkersburgu o trustech. Potřeboje v západní Virginii pomoc trustovního magnáta...

A od takové strany, která v kongresu dokázala, že se jí upřímně nejedná o poučení trustů a od takového vůdce, který ve státech, kde mu to prospívá, na trusty láteř a kde by mu to škodilo, jako v Virginii...

Kdo by tomu věřil, ten by musel být více nežli krátkozrakým!

Rooseveltův přijímací list.

Charakteristickou svou výslovností vyznamenává se přijímací list republikánské kandidáta prezidentství, Theobora Roosevelta...

Roosevelt poukazuje dále na falešnou zásadu Bryanovu týkající se sybohpné ražby stříbra a podotýká: "Oha přinesla by nevýslovnou strast do každé rodiny a do každé domácnosti."

A kdo otázku svobodné ražby prostudoval důkladně z průrodohospodářského stanoviska, ten ví, že následky zavedení svobodné ražby stříbra měly by v zápatí takovou průmyslovou a obchodní krizi...

Značná část Rooseveltova listu věnována jest trustům. Není to plané odsuzování korporací nemalející jiného účelu...

"Předně musíme vypátrati fakta o trustech", praví Roosevelt. "K tomu nejlépe, nasy poslouží cesta veřejnosti. Trusty musí být donuceny k předložení svých účtů, svých knih, k vykazání svých výtečků, a svého provozovacího kapitálu..."

Poslední část Rooseveltovalistu věnována jest otázce filipínské a v ní opětně vhodným poukazem na činy Jeffersonovy, který byl zakladatelem tak zvané dem. strany...

Proč bychom nebyli více přímými? Kdo by tomu věřil, ten by musel být více nežli krátkozrakým!

Ač dalo se to každý okamžik očekávati, přec nás bolestně dojal poslední telegram vůdce anglické armády v jižní Africe, lorda Roberts...

Tento suchý telegram anglického generála znamená, že jest poslední zásvit naděje pro obě jihoafrické republiky ztracen.

Za Kruegerem, hledajícím účištění v cizině, odchází genialní vůdce státních fermátů Boerských, Botha, jsa přemězen na Angličany...

Drubý hrádek, De Wet, jenž nejlépe odhaloval sílu státní moci, byl také vyřazen. Bylo pro něj snad lépe, že zemřel, nežli aby se byl dočkal konce samostatnosti své vlasti.

Boerův podlehli síce — jak každý již spoatku zápsau očekával — ale až přemožení, přec nejsou zneuctění a ve světové historii zůstane jim povždy čestné místo.

Krueger dopustil se osudné chyby jako jiní velcí mužové před tím učinili v zemích jiných, že vrhnu se do války se soupeřem daleko silnějším než byl jeho lid.

Byl by prezident za člské republiky pustil se do zápasu s Anglií společně, že odvčel nepřátel této Rusko a Francie — uchopil se této vhodné příležitosti, aby s Anglií mohli srovnati staré své účty, leč přepočítal se.

Obě mocnosti obžaly se ve války s Anglií, důstojných zápletek s jinými mocnostmi — hlavně s Německem a to je činilo opatrnými.

Zavážské republiky zmizí z mapy Afriky, ale v nedaleké budoucnosti objeví se tam Spojené státy africké a to Anglie nezastaví, tak jako nezastavila utvoření Spojených Států amerických.

ZPRÁVY ZAHRANICNÉ.

Rakousko-Uhersko. — Čsl. František Josef, jenž přitomem je velkým manévrem v Halici, uvítal svým přjjezdu do Halice...

Trvá se, že tato jeho slova jsou jakousi předzvěstí k důležité změně v státoprávních poměrech.

Ministr obchodu baron Call von Kulmbach Rosenberg pravil, že vláda neschvaluje jednání majitelů doh a přeborníků uhlím a pobádá, aby tvárnici vyjednávali přímo s majiteli doh.

Rusko. — Novoje Vremja oznamuje, že pro ruské vojsko připraveno bylo již místo pro stany v Tienčinu.

Srbsko. — Následkem odhalené spiknutí proti životu krále rumunského a srbského macedonským sborem nosnoveného král esillil svoji tělesnou stráž o 2 setniny v paláci Smedereva...

Dle zpráv ze Srbska, veřejně mínění úplně schvaluje jednání krále Alexandra, který vydal varovný příkaz pro jeho matku platicí a vůdce pro ty, kteří proti němu soč a různé pomlavy rozhlášují...

Anglie. — Londýnské policii zašla byla zpráva z Neapole, aby hleděla vypátrati bližších podrobností o jednom anarchostovi, o němž se mysli, že přijel z Ameriky a který byl v Neapoli zatčen.

Podezření proti muži tomu, že přijel z Ameriky, bylo potvrzeno tím, že u něho nalezeno \$5000 v amerických penězích.

Veškeré pokusy ztotožnití toho muže selhaly, až jeho podobizna zašlána byla všem policejním úřadům v Evropě.

Vystěhovalci z Anglie do Ameriky poslední dobou ve velkém čísle se zvětšilo, tak že není možno ani všem požadavkům cestujících vyhověti.

Anglické ministerstvo se usneslo rozpustiti parlament 25. září a vyspati nové volby, které budou odbyvány od 29. září do 1. října a nový parlament se má opět seřiti 1. listopadu.

Německo. — Ve Víkavě nedaleko Drážďan byl zabít Albert princ Saský, synu bratra krále Saského.

Velký poplach přispůsobila zpráva, že král italský zřel se chce vrátiti do své vlasti, listiny totiž ročních akcí milionářů, v zájmu zmenšení úřadové solni daně, všeobecně znávané "solni myslí, že tím tím staře se král obliběnější.

Předseda ministerstva Silvera prohlásil v parlamentu, že Španělsko musí opět míti mocné loďstvo. Až se stane sněmova, podán jí bude návrh na zřízení arsenálu a zbudování loďi pro obhajobu pobřeží a pro reprezentaci ve světě obchodním.

Průjem, letní nemoc dětí i dospělých, kolika, křeče trvale odstraň Severní lék proti cholere a průjmu. Úspěch rozhodný při včasné užívání. Cena 25 a 50c.